7 класс

Задание 1

Уважаемые участники олимпиады, первое задание включает 60 тестов с одним выбором ответов. Вам необходимо выбрать тот ответ, который Вы считаете наиболее правильным и полным. Перед индексом выбранного ответа поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован.
1. В лесу много комаров, т.к.

а) есть деревья для укрытий

б) есть лужи для размножения и высокая влажность воздуха

в) мало хищников комаров – стрекоз, лягушек

г) много теплокровных, чьей кровью питаются комары

2. Насекомые с неполным превращением – это 

а) ручейники

б) двукрылые

в) равнокрылые хоботные
    г) вислокрылки

3. Отряд Сетчатокрылые по латыни называется 

а) Megaloptera

б) Thysanoptera

в) Neuroptera

г)Diptera
4. Личинки муравьиного льва питаются 
а) слепнями


б) муравьями 
в) усачами

г) тлями
5. Приметы наступления ненастной погоды

а) повышенная активность кровососов (слепней, мошки)

б) высоко летают стрекозы

в) все ходы на куполе муравейника открыты

г) комары толкунцы вьются в воздухе роем

6. Роющие осы, живущие у клуба это
а) бембекс носатый

б) шершень

в) пчелиный волк
г) оса-блестянка
7. Полужесткие надкрылья имеют насекомые отрядов

а) уховертки

б) клопы

в) тараканы


г) прямокрылые

8. Из почвенных беспозвоночных физиологически водными являются

а) нематоды

б) многоножки
в) панцирные клещи

г) мокрицы

9. Для транспортировки пойманных на экскурсии бабочек используют

а) матрасики

б) пробирки

в) конвертики
г) экскурсионные ведерки

10. В цветках нивяника живут насекомые отряда

а) жуки

б) трипсы

в) уховертки

г) стрекозы

11. К отряду Перепончатокрылые не относится 

а) стрекоза

б) наездник

в) муравей

г) пилильщик

12. Ночных насекомых собирают методом

а) кошения

б) световых ловушек
в) оконных ловушек

г) ловчих поясов

13. Ручейники имеют крылья

а) кожистые прямые



б) полужесткие


в) покрытые волосками


г) покрытые чешуйками

14. Насекомые с неполным превращением – это

а) сетчатокрылые

б) ручейники

в) равнокрылые

г) двукрылые

15. Биотический индекс определяется по покичеству бентосных беспозвоночных и ключевой группе, которой может быть
а) беззубка

б) личинка поденок

в) дафния 
г) катушка

16. Планктон – это

а) обитатели поверхности водоема


б) обитатели толщи воды, парящие в ней

в) обитатели толщи воды, активно плавающие в ней


г) обитатели дна водоема

17. К типичным обитателям почвы относятся

а) коротконадкрылые жуки

б) цикадки

в) долгоносики
г) кузнечики
18. Заповедник «Нургуш» создан в 

а) 1954 году

б) 1994 году 


в) 1984 года 

г) 2002 году

19. На эмблеме заповедника «Нургуш» изображена птица

а) кулик-сорока

б) орлан-белохвост

в) скопа

г) коршун

20. К биосферным относится заповедник

а) Нургуш

б) Ильменский 
в) Воронежский
г) Астраханский

21. Самый многочисленный отряд по числу видов в Кировской области – это

а) клопы


б) бабочки

в) перепончатокрылые
г) жуки
22. Грызущее-лижущий ротовой аппарат имеют насекомые отряда

а) Перепончатокрылые

б) Жуки

в) Поденки

г) Бабочки

23. Термин экология в 1866 г. впервые предложил

а) Шредер



б) Линней

в) Беклемишев
г) Геккель

24. Человек относится к

а) эврибионтам 


б) криофилам 

в) стенотермам 


г) эвритермамфикации 

25. Согласно классификации по А.С. Мончадскому факторов среды пожары в Африке и Австралии относятся к

а) 1-ым факторам 


б) 2-ным  

в) 2-ным периодическим  

г) 1-ным непериодическим

26. Терморегуляторный тонус относится к типу терморегуляции 

а) химическому 


б) физическому 

в) морфофизиологическому 
г) поведенческому

27. На эмблеме заповедника «Нургуш» изображен(а)

а) скопа

б)орлан-белохвост


в)выпь


г)лось

28. Почему в районе ЛМШ очень много комаров?

а) много теплокровных животных



б) много сухих, прогреваемых мест обитания 

в) разнообразная флора и фауна 

г) высокая влажность
29. Цветочный горшок относится к

а) экосистеме

б) биогеоценозу


в) биотопу

г) биоценозу

30. Цепь питания: корова ← личинки оводов ← нематоды ← бактериофаги ← вирусы – относится к

а) цепи выедания



б) цепи паразитов 

в) цепи разложения 



г) цепи выедания и разложения

1. Согласно правилу Сентора при  переходе с одного трофического уровня на другой не может быть передано Е больше
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31. Для полевки – экономки и панцирных клещей характерен следующий тип пространственной структуры

а) диффузный

б) мозаичный

в) циркадный


г) пульсирующий
32. Рассчитайте, какое количество энергии получат консументы 2 порядка, зная, что кол-во Е солнца, поступающей автотрофам, равно 4х109 Дж
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г)
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33. Пингвины во время полярной зимы сбиваются в стаи, так как

а) из-за сильных ветров


б) совместно насиживают яйца 

в) от холода




г) для привлечения самцов

34. Тип отношений, сложившийся  между акулой и рыбой-прилипалой называется

а) комменсализм

б) хищничество

в) нахлебничество

г) паразитизм

35. Речной угорь нерестится в

а) море 




б) мелких заводях


в) реках с быстрым течением

г) чистых озерах

36. Коала является эндемиком, так как она питается листьями

а) эвкалипта

б) бамбука

в) финиковой пальмы


г) фикуса

37. К орографическому фактору среды относится влияние на организм
а) света

б) давления

в) химического состава почвы

г) рельефа
38. В классификации жизненных форм растений К. Раункиера лежит признак
а) продолжительность жизни растения

б) количество периодов цветения

в) расположение почек возобновления в неблагоприятный период
г) способность растений к вегетативному или генеративному размножению

39. Известно, что многие цветковые растения опыляются бабочками. При этом бабочка и растение вступают во взаимоотношения
а) трофические

б) фабрические

в) форические

г) топические

40. Цветки, опыляемы птицами, должны в первую очередь обладать

а) ярким цветом


б) сильным запахом



в) легкой пыльцой


г) большими размерами

41. Дегенерация большинства организмов связана с переходом к

 а) симбиозу

б) паразитизму

в) хищничеству

г) покою
42. В популяции, при отсутствии у растений вегетативного размножения и наличие равномерно оптимальных условий, особи распространяются 

а) диффузно

б) ленточно


в) группами


г) линейно

43. У нейтральнодневных растений переход к цветению регулируется главным образом
а) продолжительным световым днем

б) коротким световым днем

в) определенной концентрацией флоригена
г) погодными условиями
44. Осенью растение намеренно освобождается от наличия в клетках свободной воды. Это связано с тем, что

а) уменьшается количество поверхности испарения

б) при низких температурах вода из жидкого состояния переходит в кристаллообразное, лед разрушает плазматические мембраны
в) вместе с водой выходят продукты метаболизма, биологические яды

г) вода не нужна растению зимой, так как оно переходит к покою

45. Фанерофиты преобладают в 
а) тропиках

б) тундре


в) пустыне


г) степях

46. Сосновые леса расположены на почвах

а) красноземах
б) песчаных


в) супесчаных

г) подзолистых

47. Лишайники, обитающие на голой древесине, называются

а) эпифитные

б) эпиксильные

в) эпилитные


г) эпигейные

48. Паразитический взаимоотношения существуют между

а) трутовиком и деревом



б) азотфиксаторами и корнями бобовых
в) мицелием грибов и корнями деревьев

г) деревом и орхидеями
49. Наиболее плодородными являются луга, на которых преобладают

а) осоки

б) злаки


в) разнотравье

г) бобовые

50. Вегетационный период для водных растений отличается от вегетационного периода наземных растении

а) резким колебанием температур

б) большей продолжительностью
в) меньшей длинной светового дня
г) зависимостью от химического состава грунта
51. Доказательством того, что кислица обыкновенная является тенелюбивым растением можно считать

а) светлую окраску листьев


б) складывание листочков при ярком освещении

в) увядание 




г) мелкие невзрачные цветки

52. Опыление цветков муравьями происходит у

а) копытня европейского


б) вероники дубравной

в) частухи подорожниковой

г) одуванчиком лекарственным

53. Латентный период онтогенеза характеризуется тем, что растение находится в стадии
а) цветения и плодоношения

б) почек регулярного возобновления семян, спор
в) зрелого вегетативного


г) старческой
а) продолжительным световым днем

б) коротким световым днем

в) определенной концентрацией флоригена
г) погодными условиями

Задание 2

Второе задание включает 45 тестов с несколькими вариантами ответов. Вам необходимо выбрать те ответы, которые Вы считаете правильными. Перед индексом выбранных ответов поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован.
1. Органы вкуса находятся на лапках ног у

а) мух


б) пчел

в) бабочек

г) жуков

д) ручейников

2. Насекомые с предостерегающей окраской имеют

а) ядовитую гемолимфу



б) хорошо развитый жалящий аппарат

в) сильные прыгательные ноги


г) мощные челюсти 

д) пахучие защитные железы

3. В основу подразделения насекомых на отряды положены такие особенности как

а) строение крыльев




б) строение ротового аппарата


в) тип постэмбрионального развития

г) структура кутикулы
д) тип конечностей


4. Внутренние (стволовые) повреждения деревьев вызывают

а) усачи

б) трубковерты
в) златки

г) короеды

д) наездники

5. Приспособления водных беспозвоночных для уменьшения плотности тела и создания большей плавучести – это

а) система полостей, заполненных газами
б) удельный вес, превышающий плотность воды

в) увеличенные запасы жира и воды в теле


г) плоская форма тела

д) многочисленные выросты на теле и конечностях

6. Экологические особенности наземно-воздушной среды обитания – это

а) малая плотность воздуха



б) неустойчивый температурный режим

в) дефицит влаги




г) сглаженность температурных колебаний

д) хорошее освещение

7. Факторы водной среды обитания

а) уменьшение концентрации кислорода с глубиной

б) уменьшение солнечного освещения с глубиной

в) незначительные колебания температуры

г) неустойчивый температурный режим

д) малая плотность среды по сравнению с воздухом

8. Ротовой аппарат колюще-сосущего типа имеют насекомые

а) комары

б) тли

в) ручейники

г) клопы
д) бабочки

9. Приспособления беспозвоночных к передвижению в почве

а) копательные передние конечности



б) лопатовидная форма головы

в) опорные образования вдоль туловища



г) тонкие покровы тела

д) удлиненное тело с дополнительной членистостью

10. Образование галлов на растениях обусловлено питанием

а) тлей 

б) клещей
в) жуков
г) мух-галлиц

д) личинок пилильщиков

11. Энтомофагами, регулирующими численность фитофагов на лугу, являются

а) личинки златоглазок
б) божьи коровки
в) слепни
г) мягкотелки

д) ктыри
12. Приспособления насекомых для опыления цветов

а) множество волосков на теле

б) сосущий или грызущее-лижущий ротовой аппарат

в) восковые железы (зеркальца) на брюшке

г) зрение (в ультрафиолетовом цвете)

д) быстрый полет

13. На пойменном лугу в травостое преобладают

а) клопы

б) цикадки

в) златоглазки
г) бабочки
д) злаковые мухи
14. В лесной подстилке встречаются

а) кивсяки



б) муравьи


в) жужелицы


г) губоногие многоножки

д) трипсы

15. Дневные булавоусые бабочки на лугу представлены семействами

а) нимфалиды
б) белянки
в) бархатницы
г) коконопряды
д) голубянки

16. Саранчовые отличаются от семейства Кузнечиковые

а) длинным яйцекладом 


б) короткими усиками 

в) грызущим ротовым аппаратом

г) прыгательной 3-й парой ног 

д) аппаратом звучания (трение голени о надкрылья)

17. Приспособления дождевого червя к роющему образу жизни – это

а) наличие щетинок


б) наличие известковых желез на поверхности пищевода

в) смачивание поверхности тела из спинных пор целомической жидкостью

г) выделение слизи 



д) многослойная хитиновая кутикула

18. Накалывают в середину верхней части правого надкрылья   насекомых отрядов

а) уховертки


б) жуки
в) блохи
г) прямокрылые
д) мухи

19. Сухие насекомые могут храниться 

а) в энтомологических коробках

б) на матрасиках

в) в спирте в банках


г) в инсектариях



д) в террариуме

20. Борщевик Сосновского опыляют насекомые
а) лептура зеленая


б) муха шмелевидка

в) восковик перевязанный
г) оса обыкновенная


д) уховертка
21. Экосистемой является

а) цветочный горшок

б) лужа с девочками – биологами

в) река 

г) озеро



д) организм человека
22. К эвритермам относятся

а) кабан



б) прыткая ящерица


в) божья коровка 

г) северный олень


д) рыжий таракан
23. По Сукачеву к биотопу относятся

а) эдафотоп



б) микробоценоз



в) климатоп 

г) фитоценоз



д) зооценоз

24. По Н.П. Наумову вид в силу расселения в пределах ареала (акватории) делится на

а) популяции разного ранга


б) экологические ниши 

в) только местную популяцию

г) половозрелые структуры

д) географические, экологические, местные популяции

25. Совокупность особей, сходных по фено- и генотипу, занимающих определенную территорию – ареал, называется

а) популяцией



б) биоценозом

в) биогеоценозом

г) экологической нишей


д) биотопом
26. В Красную книгу России занесены

а) орлан белохвост



б) северный олень


в) махаон
г) филин




д) медянка

27. К животным, обладающим чрезвычайной чувствительностью к радиоактивным лучам (радиоактивные уловители) относятся 

а) улитка зебрина 


б) двустворчатая беззубка 

в) бороздчатая аннелида 
г) рыжие лесные муравьи

д) виноградная улитка
28. Медузы отплывают в нейтральную зону за 15 часов до начала

а) цунами




б) тайфуна



в) шторма 

г) землетрясения



д)извержения вулкана

29. В качестве живых индикаторов на степень загрязнения сточных вод используются

а) золотые рыбки



б) щука 


в) зеркальный карп 

г) окунь




д) налим

30. К охраняемым животным Кировской области относятся

а) выпь




б) лазоревка


в) еж


г) бурундук




д) хомяк обыкновенный
31. Особые охраняемые территории, где полностью исключено использование в целях получения продукции, называются

а) памятниками природы

б) национальными парками

в) заказниками


г) заповедниками

д) дендропарками

32. Вещества, выделяемые растениями и убивающие микроорганизмы, называются

а) фитонциды



б) колины


в) фунгициды

г) гербициды




д) токсиканты

33. Звуки, похожие на лай собаки, издает

а) самец белой куропатки


б) самец филина

в) самец выпи

г) самка черноголовой чайки

д) самка совы неясыти

34. Кривая выживания популяции зависит от

а) вида организмов, составляющих популяцию

б) средней продолжительности жизни


в) способа питания

г) соотношения рождаемости и смертности

д)факторов среды
35. Из перечисленных терминов выберите те, которые имеют отношение к экологическим группам растений
а) ксерофиты

б) фанерофиты
в) гидрофиты

г) мезофиты

д) хамефиты
36. Водными растениями можно считать 

а) макроскопические водоросли

б) фитопланктон

в) водные споровые 

г) цветковые растения, чей жизненный цикл связан с водой
д) прибрежно-водные цветковые растения, которые большую часть вегетативного периода проводят в воде

37. Азональная растительность формируется

а) в поймах рек

б) по обочинам дорог
в) на склонах холмов
г) на водоразделах рек
д) в водоемах
38. Недостаточное количество света (продолжительные пасмурные дни) может компенсироваться

а) высокой температурой

б) низкой температурой

в) высокой влажностью

г) низкой влажностью

д) высокой концентрацией углекислого газа
39. Анатомо-морфологическими приспособлениями к температурному режиму можно считать образование

а) подушковидных форм

б) зимующих почек

в) плодов и семян
г) кочана



д) каллуса

40. К типам полового процесса у водорослей относится
а) оогамия



б) зигогамия


в) изогамия
г) гетерогамия


д) физиогамия


Задание 3.

1. Назовите 10 семейств жуков (щелкуны, жужелицы, листоеды, долгоносики, стафилины, мохнатки, быстрянки, усачи, плавунцы, божьи коровки, короеды, пластинчатоусые жуки)

2. Назовите 5 семейств бабочек (голубянки, бражники, нимфалиды, пяденицы, бархатницы, совки, белянки, хохлатки, коконопряды, моли, медведицы)

3. Назовите 5 видов насекомых из Красной книги РФ (апполон, мнемозина, жук-олень, восковик отшельник, пчела-плотник, шмель спорадичный)

4. Назовите 5 видов повреждений крон деревьев (погрызы, галлы, скелетирование, минирование, свертывание листьев, паутинные гнезда, хлорозность) 

5. Назовите 5 представителей почвенной мезофауны (стафилины, кивсяки, губоногие многоножки, жужелицы, пауки, сенокосцы, дождевые черви, земляные клопы).

6. Назовите 5 отрядов с неполным превращением (стрекозы, клопы, уховертки, тараканы, прямокрылые, веснянки, трипсы, поденки, вши)

7. Назовите 5 отрядов насекомых с полным превращением (сетчатокрылые, перепончатокрылые, двукрылые, бабочки, жуки, ручейники, верблюдки, блохи, вислокрылки)

8. Перечислите 5 семейств ночных бабочек (бражники, пяденицы, совки,  хохлатки, коконопряды, моли, медведицы)

9. Назовите 5 методов сбора беспозвоночных животных (кошение сачком, сбор руками, почвенными ловушками, светоловушками, эксгаустером, ловчими поясами)

10. Перечислите 10 заповедников России (Нургуш, Кроноцкий, Воронежский, Астраханский, Ильменский, Кандалакшский, Центрально-Черноземный, Дальневосточный морской, Баргузинский, Березинский, Дарвиновский)
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